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Prea Sfinţitul Părinte Episcop 
NICOLAE COLAN, In mijlocul nostru 

Pastoral 
Venirea în Ţară a .Prea Sfinţitului nostru Părinte 

Episcop Nicolae, a .prilejuit cu adevărat o nemărginită 
bucurie după revederea unei despărţiri trupeşti de doi 
ani. Această bucurie trăită de toţi 
ceice L- au cunoscut şi iubit, s'a vă
dit în chip deosebit în sufletele fiilor 
sufleteşti din cuprinsul Vicariatului 
nostru. 

Tot timpul cât L-am ştiut în 
Ţară ne simţeam atât de mângâiaţi, 
încât săltau Sfintele Altare, preoţii 
şi dreptcredinciosul popor. Iar când 
a venit sorocul despărţirii şi Prea 
Sfinţia Sa a cercetat oraşul Alba 
Iulia şi Vicariatul nostru, ne-am to
pit sufletele în rugăciunea cea îm
preună făcută şi dulceaţa rugăciunii 
cât şi părinteştile sfaturi pentru mân
tuirea noastră, ne-au mărit şi întărit 
bucuria „care nu se va lua dela noi 
niciodată". Au fost trăiri sufleteşti, 
isvorâte din convingerea hotărâtă, 
că Arhiereul este trimisul lui Dumnezeu pentru buna 
întocmire a vieţii după poruncile evanghelice. 

Turma povăţuită 

Sosit în Ţ a r ă Prea Sfinţi tul nostru Părinte Episcop 
Nicolae, după un scurt timp de odihnă şi revedere cu cei 
iubiţi, era firesc ca să-şi cerceteze fiii sufleteşti rămaşi în Pa
tria liberă. E r a aceasta şi o mult aşteptată clipă a fiilor su
fleteşti din Vicariatul nostru. Această îndoită bucurie s'a rea
lizat prin vizitaţia canonică a P. S. Sale din zilele de 8 şi 9 
a lunii Octomvrie c. 

In seara zilei de 7 Octomvrie c. P. S- Sa soseşte în Alba-
Iulia, unde este oaspele P. C. vicar prot. Al. Baba , preşedin
tele Vicariatului. A doua zi, j o i 8 Octomvrie c , conform 
programului stabilit, urma să slujească sfânta Liturghie ar
hierească şi să presideze şedinţa Consiliului plenar vicarial. 
Spre acest scop, au fost chemaţi toţi protopopii şi membrii 
Consiliului plenar. întreg programul s'a desfăşurat într'o 
atmosferă familiară şi plină de curată şi reciprocă iubire. 

L a ora 8 dim., biserica centrală din Alba-Iulia este ar
hiplină de toate autorităţile civile şi militare, de numărul 
impresionant de bogat al intelectualilor, al poporului şi de 
preoţimea ce a alergat să-şi vadă Păstorul iubit şi dorit. Se 

Poporul nostru şi-a păstrat toate comorile sufletu
lui său, prin puterea ocrotitoare a vlădicilor, cari au pi
curat tdevârurile credinţii şi nădejdea mântuirii în ini
mile umilite şi s'au sacrificat fără preget ca să apere 

neamul şi creştinătatea. Biserica, a-
şezământ' dumnezeiesc, nu cunoaşte 
margini ci cuprinde la sânul său 
iubitor, pe toată lumea. 

Mai presus de toate calculele 
omeneşti, stă puterea credinţii mân
tuitoare a Bisericii strămoşeşti; iar 
neamul nostru din acest isvor ne
secat şi răcoritor şi-a răcorit dure
rile şi şi-a însufleţit nădejdile. Ceea-
ce istoria a dovedit ca preţuitor 
pentru noi, vremurile actuale îşi im
primă cu bună dreptate, pecetea 
izbăvirii din acelaş duh înnoitor de 
viaţă. 

A fost deci o firească mărturi
sire de credinţă şi nădejdi mântui
toare, când fiii sufleteşti a Prea Sfin
ţitului Episcop Nicolae, din partea 
de jos a Eparhiei ce cu vrednicie 

păstoreşte, s'au simţit sub acelaş cald şi iubitor acope
rământ cu cei din partea de sus. 

formează un sobor de P, P- C. C. protopopi: Romul Popa, 
consilier vicarial, Sorin Furdui , Ion Fodorean, Aurel Gl iga ; 
C. C. preoţi Gh. Popescu-Zlatna, prof. Lucian Munteanu, 
Teodor Ciuiiuş, secretar vie. şi diaconii Zaharie Gladun şi 
Sever Suciu cari împreună eu 1- P. C. Sa Arhimandritul 
Valeriu Nicolaese, dela Catedrala încoronării , preceedaţi de 
preoţii prezenţi şi urmaţi de mulţimea credincioşilor, în sunet 
duios de clopote şi 'n armonioase cântări ale corului bisericii 
centrale, condus de C. păr. Timişan; au eşit întru întâmpi
narea P. S. Sale, care soseşte la biserică însoţit de P. C v icar 
prot. Al. Baba . 

După sărutarea sfintei Evanghelii şi a Crucii , este con
dus în biserică şi se săvârşeşte sfânta Liturghie arhierească. 
In cursul sfintei Liturghii îşi face intrarea în sf. Altar, P. S-
Episcop Policarp al Americii şi locţiitor al Ismailului, c a r e 
a venit anume să poată revedea pe P. S. Episcop Nicolae. 
Îmbrăţişarea între cei doi Arhierei, a fost emoţionantă până 
la lacrimi de bucurie. 
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Sfânta slujbă decurge într'o atmosfeiră de adâncă e-
vlavie, iar ochii înlăerămaji ai credincioşilor mărturiseau 
bucuria şi dragostea p e n a u Arhiereul iubit şi dorit. Ceeace a 
ridicat însă la dreapta preţuire aceste solemne momente; a 
foit cuvântul părintesc al P. S. Episcop Nicolae, rostit cu o 
caldă iubire părintească şi vădită pur ta .e de gri jă pentru 
turma din această parte a E parii iei. 

Pentru măreţia adevărului propoveduit, pentru a-se 
împăctăşi toţi din dulceaţa lui şi pentru mărturia vremurilor 
ce vor urma, îl reproducem în (ele următoare. 

Predica P. S. Episcop Nicolae. 

,.Tatăl nostru carele eşti în (e i iur i" . 
Duioasa bucurie ce-mi umple sufletul azi, ca bunul 

Dumnezeu mi-a ajutat să înalţ rugăciuni la sfanţul Altar 
din aproape cel mai de jos colţ al Eparhiei mele, mi-a invo
cat în suflet cuvintele cu cari începe rugăciunea domnească, 
căci şi în umilul praznic de azi, tocmai can rugăciunea 
domnească, e vorba de Tată şi fii, e vorba de acea frumoasă 
obşte creştinească a cărei pildă trebue să o vedem în felul 
cum Mântuitorul a vrut să fie o familie. 

De aceea când aud rugăciunea „Tatăl nostru", îmi apare 
în ochii sufletului chipul unei familii ideale, în care Tatăl 
e Dumnezeu, iar fiii, oamenii de toate chemările, confesiunile, 
stările şi naţiile pământului. O familie mare. pe care Mân
tuitorul ca şi Tatăl a vrui-o totdeuna să trăiască în " ace , în 
atmosfera' cântată de îngerii dela Vithleem. 

Rugăciunea „Tatăl nostru" este rugăciunea tuturor, e ru
găciunea copiilor şi a celor vrâstnici, a săracilor şi bo
gaţilor, a emililor şi militarilor, a celor sănătoşi şi bolnavi, e 
rugăciunea ce se citeşte lângă leagăn şi la căpătâiul celor ve 
pleacă de aici. Şi totuşi cât de stranie pare această rugă
ciune azi, când vedem ce înseamnă cuvântul de „Tăia" şi 
mai ales raportul ce vrea să se sălăşluiască între oameni; 
ce înseamnă vrăjmăşia între tată şi fii. Căci oricât de adânc 
i-am -pătrunde înţelesul,' parcă realitatea zilelor nu .acoperă, 
decât în mică măsură, înţelesul lor. „Căci Tatăl aşd a iubit 
lumea, încât şi pe Fiul său cel unul născut l-a dai" -r- l-a 
dat jertfă de ispăşire — „ca tot cel ce crede întrânsul să nu 
piară, ci. să aibă viaţă veşnică". (Ioan 3, 16). . 

Nu vedeţi oare în dragostea aceasta nemărginită, chipul 
cel viu al oricărui j>ărinte bun de pe pământ. Această.iubire 
nemărginită trebue să stârnească în suflete, dragostea de 
Dumnezeu, căci curăţenia inimii nu poate stârni decât iu
bire, iar în familie dragoste. 

Iubirea în lume nu se prea găseşte şi nu odată se zice: 
ce a făcui legea lui Eristos de nu a putut sălăşlui pacea şi 
lumea se vrăjmăşeşte ca şi acum 2000—3000 de ani? — Răs
punsul nu e greu de dat, căci vin cu altă întrebare: Când o-
menimea s'a pus cu adevărat să înfăptuiască în lume, E-
vanghelia Domnului? 

Au fost oameni singuratici cari au mers aşa departe cu 
iubirea lui Dumnezeu, încât s'au adus pe sine jertfă, dar 
aceştia rămân cazuri izolate. Sunt şi obştii întregi ce pro-
poveduesc în lume Evanghelia, dar sunt şi ele mici faţă de 
marea obştie a lumii, care e condusă mai mult de alte idealluri 
Şi vădind Dumnezeu aceasta, din vreme în vreme îngădue 
să se deslănţue în lume câte un prăpăd, ca lumea să păţească 
întocmai ca şi. copilul neascultător, ce-i dăscălit de părintele 
sau. r 

Cam aşa e şi soarta lumii în clipa de faţă, ea se cutre
mură căci bunul Dumnezeu s'a încruntai la ea, ca să-şi dea 
seama că pânce nu va încerca să-şi întocmească viaţa după 
legea lui Hristos, pună atunci pace în lume nu se poate să
lăşlui. Căci numai pacea lui Hristos şi prin Hristos poate 
dăinui. Toate celelalte păci sunt compromisuri, se ofilesc ca 
florile, căci nici iubirile omeneşti, ori interesele, nu sunt veş
nice; numai legea lui Hristos e veşnică, ea fiind zidită pe cea 
mai curată jertfă adusă. 

Biserica noastră în duhul acestei iubiri alui Hristos se 
roagă şi propovedueşte ori unde şi ori când. Biserica e aşa 
de largă în iubirea ei, încât nu-şi mărgineşte rugăciunea nu
mai la sufletele fiilor ei, ci cuprinde toată lumea. Desigur 
vă amintiţi de cuvintele ei: „pentru pacea a toată lumea, 

pentru bunăstarea sfintelor lui Dumnezeu biserici şi pentru 
unirea tuturor, Demnului să ne rugăxnl" Această frumoasă 
rugăciune nlai putui isvorî, decât dintr'o atmosferă familiară 
în care Tatăl e părinte iar oamenii, fii. 

Să dea Dumnezeu şi aceasta e ultima mea rugăciune din 
slujba de azi, ca toţi fiii naţiei noastre să se zidească tot 
mai mult în această dragoste alui Hristos, care nu cunoaşte 
margini ci cuprinde toată lumea, ca şi căldura şi lumina soa
relui ce nu alege pe oameni, ci se revarsă îmbelşugat peste 
toţi. 

Aceluiaşi hun Părinte din cer ne înălţăm inimile noas
tre să trimită în lume pacea lui Hristos, care împreună şi 
nu desparte, care zideşte şi nu surpă. Pentru această pace 
m'am rugat şi azi şi i-am adus Părintelui mulţumire, că m'a 
învrednicit să. ridic cuvinte de slavă şi în această biserică. 

Bunul Dumnezeu să Vă păzească de rău şi pe toţi ai 
voştri, ori unde ar fi; bunul Dumnezeu să vă mângâie în 
dureri, să vă sporească bucuriile; să aveţi bucuria sufletului, 
care în această lume toate ate sale lui Hristos Dumnezeu 
le-a dat. Amin". 

După aceasta se face rugăciunea pentru invocarea Du
hului sfânt şi apoi se trece în sala de şedinţe. 

Şedinţa Consiliului plenar. 

In sala m a i c a Palatului Reuniunii meseriaşilor români, 
se ţine şedinţa Consiliului plenar vicariat. Sunt prezenţi : 
P. P. C. C. prot. stavrofoi D r : S e b . Stanca, prot. Romul Popa, 
prot. Nic. Vasru, din cler şi d-nii D i . Vaier Moidovan, prof. 
Turda, Dr. Ioan Pop fost ministru, Alba-Iulia, Dr . Petru 
Metcş, jurisconsult, membri mireni şi secreta mul, Păr. T . 
Ciuruş. 

Şedinţa se ţine în asistenţa, prooţiniii prezente, dintre 
cari remarcăm pe P. P. C. C protopopi, Vasile Şpan, Soi in 
Iu rdu i , Aurel Gliga şi Ion Eodoreanu şi un număr frumos 
de preoţi. 

Când- in t ră -în sală P . -S- •Rrrri- .e-Episc&p-Nietdmt r Vn^y \h -
de P. S. Episcop Policarp şi de P. C. vicar prot. Al. Baba , 
mulţimea piezefntă intonează limmil: „Pe Stăpânul" şi 'n 
urale nesfârşite ocupă locul piesidial. Deschizând şedinţa, 
dă cuvântul P. C. vicar prot. Al. Baba care — în cali tate de 
pieşedinie al Vicari i ului — rosteşte o măreaţă, cuvâmare , pe 
care o redăm întocmai. 

Cuvântul P. C. vicar prot. Al. Baba, preşe

dintele Vicariatului. 

PREA SFINŢIŢI STĂPÂNI, 

PREA CUCERNICI PROTOPOPI, 

CUCERNICI PREOŢI, 

VENERAT CONSILIU PLENAR, 

Mă. cuprinde o adevărată sfială, pentru marele rol eo-1 • 
împlinesc în ziua de astăzi, când am fericitul prilej să des
chid această nouă întrunire a organului competent şi consti
tuţional, menit să verifice act ivi tatea desvoltaţă de Vicaria
tul Episcopiei noastre. 

Dacă împrejurări le ce au creiat această unitate, ne-au 
găsit nepregătiţi sufleteşte şi ne-au pus în situaţia .unor 
copii lăsaţi să dibuim prin besnă, ne-ăm pus nădejdea în 
Pumnezeu şi în puterea noastră de muncă, pusă cu tot 
dragul în slujba Bisericii noastre, însufleţiţi doar de sufletul 
şi de mâna nevăzută a bunului nostru păstor- Astăzi pu te . j le 
noastre, dupăce au înfruntat 'valuri atât de potrivnice, se în
viorează când putem avea faţă în faţă în mijlocul nostru pe 
Prea Sfinţitul şi vrednicul nostru S tăpân canonic Nicolae a l 
Clujului, ale căi ui fapte, cu adevărat părinteşti şi româneşti, 

la,postul de comandă şi de îndrumare a sufletului naţiei 
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noastre, adumbrite doar numai la umbra credinţei ni L-au 
ridicat nu numai în ochii noştri c a fii sufleteşti, ci şi în 
ochii tuturor Românilor, ca pe un vrednic şi plin de demni
tate păstor sufletesc, căruia, pe drept cuvânt, matele nos
tru Areopag al Culturii ce nu cunoaşte graniţe, i-a deschis, 
la 26 iVlaiu 1942, porţile sale, ca să intre trimfal întne membri 
activi ai Academiei Române, acela, care, prin act ivi tatea 
literară atât de bogată, culminând în tă lmăcirea Noului Tes
tament s'a situat alături de marele înaintaş Simian Se fan ; 
apoi convingerea că e pe drumul marilor păstori de suflete, 
atunci când cu demnitate neegalată s trăbate toate cotloanele 
cuiburilor româneşti din Ardeal, risipind dâra de lumină, în 
numele Aceluia ce „pentrli noi oamenii şi pentru a noastră 
mântuire s'a făcut om, a pătimit, dar a înviat" . 

PREA SFINŢITE STĂPÂNE, 

Nu ne putem dumiri şi nu ne putem şi .noi, ca şi Apos
tolii de odinioară linişti în suflete, că oare e adevăr că S tă 
pânul nostru să fi venit între noi, căci prea a fost o veci-
nicie t impul nenatural ce ni V a smuls din vederea ochilor 
şi pi'ea au ars sufletele noastre de dorul de a trăi c l ipa în 
care ochii iubitori ai Prea Sfinţiei Voastre să se în tâ lnească 
cu ochii umeziţi de lacrimi ai fiilor Voştri sufleteşti, aşa în
cât abia acum înţelegem pe sărmanii Apostoli de odinioară, 
cari cuprinşi de bucuria sfântă de a le fi intrat prin uşile 
încuiate Acela de a cărui dor se topiau inimile lor întâmpi-
nându-i cu vorba dulce: „Bucuraţ i -Vă", sufletele noastrd, 

sunt s trăbătute de aceeaş lumină şi căldură ca şi a lor, când 
şi noi, izolaţi în casa durerilor noastre V'am putut simţi cal
dul suflet şi îmbrăţişarea părintească, când cu faţa senină, 
dar brăzdată de lacrimile durerii şi a bucuriei, ne-aţi putut 
găsi adunaţi la un loc, ca să ne spuneţi ca odinioară , Cel 
ce a şters toată lacrima dela toată faţa", „Bucura ţ i -vă că 
am venit la voi". 

Dela 15 Septemvrie încoace, ne scăldăm sufletele noasue 
în bucuria sfântă a copilului la sânul părintelui său. Şi astăzi 
când am fericitul pri lej , după o înălţătoare sfântă s lujbă 
în care ne-am topit sufletele la Altarul Domnului, dătător 
de mari nădejdi, să vedem în fruntea acestei eorporaţiunr 
reprezentative a Consiliului Plenar şi în sânul protopopilor 
şi a preoţilor ce eonstitue armata şi Statul Major al Prea 
Sfinţiei Voastre, în numele lor ca. comandanţi şi vânători 
de suflete şi al poporului nostru românesc dreptcredincios 
de pe aceste plaiuri, Vă rugăm călduros să ne îngăduiţi a 
deschide bia ţe le noastre şi cu fiiască dragoste şi respect, să 
Vă zicem un călduros: „Bine aţi venit între noi". 

Ne vom spovedi cu sinceritate, ca şi copilul în faţa pă
rintelui său, de tot ce am făcut, dar p a r c ă bucuria reve
derii noastre ne înseninează şi nu ne lasă să vedem zilele de 
ceaţă ce s'a ridicat de pe ochii noştii, pentru începutul atât 
de greu ce ni 1-a hărăzit vremile, pentru act ivi tatea Vicaria
tului nostru, când copleşiţi de valul durerii şi de vaetul des
perat a l atâtor familii de preoţi şi de enoriaşi, am pornit la 
drum în fruntea acestui Vicariat , doar în mână cu Sta tu l 
de plată al preoţilor, de pe luna August ca un ghid de ori
entare asupra acelora pe cari t rebue să-i chemăm la muncă 
şi cu o mei înde materială în traista fondurilor noastre de 
ab ia a unei sume de 150 Lei, cât am putut realiza, dar în 
celaş t imp cu sarcina răspunderilor împlinirii a tâtor ex i 
genţe şi cu toiagul însufleţitelor noastre comandamente, că 
făcându-ne întreaga datorie „cu rând şi fără rând", vom 
răsbi să înfruntăm furtuna năpraznică a vremi lor şi cu o 
cea tă mai mică decât a Apostolilor, constituită din câţiva 
desrădăcinaţr preoţi, muncind fără preget, fără oro de birou, 
fără hrană, fără program, dar cât a încăput în puterile 
noastre de muncă — poate nu arareori până la luminatul 
zilei — putem să prezentăm Prea Sfinţiei Voastre soba, că 
lucrul pe care ni L-ţi dat să-1 săvârşim, L-am săvârşit. 

Organizarea Vicariatului am pus-o pe baze — credem 
— destul de trainice; şi chiar dacă am avut nenorocul de a 
munci fără fonduri şi fără buget până la 1 Aprilie 1942, 
nu ne-am lăsat copleşiţi de povară şi nici unul dintre noi 
noi n 'a căzut pe brazdă; stăm în picioare şi am uitat dure
rea suferinţelor noastre, de dragul de a trăi aceste înălţă
toare clipe ale revederii. 

Totuşi t rebue să Vă mărtui is im, că dela ul t ima noastră 
şedinţă plenară, din 24 Iunie 1941, când iarăşi întruniţi a ic i 
membri Consilului plenar la sfat şi la judecata problemelor 
grele ale Bisericii noastre, cuprinşi de duretrel, ¡trebue să 
constatăm că vrednicul nostru Consilier, Dr . Remus Furdui , 
distins fiu al Bisericii şi al Neamului, nu mai poate fi în t re 
noi, el trecând graniţa acestei vieţi la data de 10 Aprilie 1942-
Sufletul lui de bun creştin şi bun român e totuşi în c l ipa 
aceasta străfulgerat de fiorul clipei de bucurie ce o trăeşte 
împreună Păstorul cu t i uma sa şi simţim poate cum se scaldă 
în glasurile rugăciunilor noastre ce le înălţăm către „Dum
nezeul Duhurilor şi a tot t rupul" pentru odihna lui şi pen-
tr|u cinstirea căruia, prin sculare, dându-i e&presiunea sen
timentelor noastre de recunoştinţă pentru tot ce a reprezen
ta t în Biser ica noastră, î i acoperim fata cu „Veşnica lui po
menire" şi cu rugăciunea ca Dumnezeu să-1 odihnească între 
cei aleşi. 

Am meri ta poate să înfruntăm o legit imă întrebare í 
Pentru ce s'a scurs un t imp atât de îndelungat dela ult ima 
noastră şedinţă plenară până astăzi? Dar , fiindcă am făcut 
făgăduinţa să ne mărturisim cu toată sinceritatea, vom răs
punde la această legitimă întrebare, că nu noi, ci împreju
rări le ne-au dovedit şi de data acesta că „bietul om e sub 
vremuri". 

Am vrut să răspundem la sugestiile şi dorinţa unor dis
tinşi membrii ai Adunării noastre eparhiale ce se găsesc pe 
pământul României noastre libere, de a ţ inea o adunare e-
parhială în această pr imăvară trecută, dar împrejurări le nu 
ne-au favorizat să împlinim aceişt deziderat ce era şi al 
nostru şi poate, ca în toate lucrurile lui Dumnezeu şi aici 
piedeca de a putea ţine această manifestare, ni s'a răsplătit 
din plin astăzi, când putem avea fericitul prilej de a Va 
vedea între noi şi care fapt singur este o adevărată mani
festai e. 

Vicariatul-nostru însă n'a pregetat dela ultima şedinţă 
plenară a se întruni regulat în 12 şedinţe, în care a des vol
ta t toată activitatea posibilă, dând deslegare multiplelor pro
bleme de interes general şi personal, în conformitate cu pres
tigiul Bisericii la care am ţinut mai mult decât la ori şi ce. 

Activitatea noastră, cuprinsă în raportul gene.al ce Vă 
prezentăm, va mărturisi prin rostul dosarelor şi a acteloi , 
în ce măsură ne-am făcut datoria. Şi noi stăm cu fruntea 
senină şi cu sufletul împăcat că mai mult, în împrejurăr i le 
date, nu am putut face-

Vom prezenta cu rapoarte speciale diferite probleme de 
interes general, şi cari privesc viaţa bisericească din Vica
riatul Eparhiei noastre şi Vă vom supune deliberării şi ju 
decăţii Prea Sfinţiei Voastre şi Veneratului Consiliu Plenar, 
aceste probleme şi căutarea soluţiilor lor. 

Nu putem însă încheia cuvântul nostru, fără de a măr
turisi încă două bucurii ce am avut în răstimpul anului a-
cestuia. 

Una de ordin material de a fi putut obţine înal ta în
ţelegere a Ministerului Cultelor şi a ni se bugeta Centrul Vi - ' 
cariatului cu personalul necesar, lucru ce ne dă putinţa sa 
continuăm munca noastră în condiţiuni mai omenoase, cu 
un aparat mai potrivit grelelor răspunderi ce ne apasă. 

D a c ă această bucurie este legitimă pentru partea ma
terială a Centrului Vicariatului nostru, trebue să subliniem 
regretul nostru că P. C. P r o t o p o p Stavrofor şi con
silier Dr . Sebastian Stanca, ale cărui minunate îndru
mări au fost o adevărată lumină pentru noi în vremea pri
melor zile de dibuire ale organizării Vicariatului nostru, ca. 
unul ce era atât de încercat în munca de organizare, pe care 
a depus-o de altfel cu aceeaş râvnă dela începutul reînfiin
ţării ctitoriei Voevodului Stefan cel Mare, Ta Clu j , cu data 
de 1 Iulie 1942, prin forţa împrejurăriloii creíate de lege, a 
trebuit să t reacă în statul pensionarilor. 

Socotesc că n'aş fi la locul meu şi aş înăbuşi un senti
ment legitim de cinstire, dacă chiar din acest, loc n'aş sublinia, 
cu adevărată apreciere sinceră a respectului ce-i păstrăm 
întreaga contribuţie preţioasă ce ne-a dat-o în vremea cea 
mai potrivită, Vicar ia tului nostru. Deşi cu familia ruptă 
în două, o parte l a Sibiu, iar P. C- Sa aici în Albă lulia, a-
ceastă împrejurare nu 1-a împiedecat ca să-şi dea din plin 
întreaga contribuţie şi afirmarea sa ca a unui adevărat ar-
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bitru în materie de o iganiza .e s ă şi astăzi mărturie în lu
crările Vicariatului nostru şi ne umple sufletul nostru dV 
regretul de a nu ne fi euşii să-l păstrăm şi pe mai depui te 
cu bogata-i prestaujă si putere de muncă între noi. ia con
ducerea acestui Vicariat. 

Fie-mi îngăduit, ca în numele meu personal, al colabo
ra te . i lo r mei dela Vicaria. fa tă deosebiie şi al iu.uror i v i 
ţilor protopopi si preoţi şi — cred — în asentimentul \ J. S. 
Voastre şi a întregului Venerat Consiliu plenar, să-i aduc 
călduroasele mulţumi i pentru buna îndrumare şi pentru 
frumoasa contribuţie ce ne-a dat şi să păstreze r.entru restul 
vieţii P. C 'Sale — pe care i-l dorim încă lung şi pliu d? 
mulţumirea unui cm ce şi-a făcut da.oria, clacă n-am. ce . e 
prea mult — în locul cel mai ales al sufletului şău, florile 
recunoştinţei noastre, ele cari vremi le grele prin ca 'e am 
trecut ne-au legai atât de strâns şi nu l-au despărţit nici 
vârsta şi nici cal i tatea de om încercat . 

Noi, în tot cazul, ne-am simţii onoraţi de prezenţa P. C. 
Sale şi regretul de a ne despăiţi vremelnic nu ne poate 
înăbuşi urarea sinceră, ca bunul Dumnezeu să-l ţină încă 
mulţi şi fericiţi ani. 

A doua bucurie de ordin sufletesc a fost apoi gri ja ce a 
purtat-o destinelor Bisericii din Vicariatul nostru L P. S. 
Părintele Miropolit Nicolae al Ardealului, care, cu aleasa 
cali tate a părinteştii dragoste ne-a ocrotit, ne-a îndrumat şi 
ne-a ajutat şi efectiv cu un fond de 120.000 Lei, 
dupăce a constatat, la înalta vizită ce ne-a făcut la 
14 Februar ie 1941, că echipa noastră de pieoţi modeşti nu 
se îngânjoaie de povara prea grea pusă pe umerii noştri şi 
nu se dă îndărăt dela nici un fel de sacrificiu material şi 
moi al pentru purtarea cu omenie a încrederii ce s'a aşezai 
de Prea Sfinţ ia Voastră pe umerii noştri. D a r bucuria noastră 
a culminat în zilele de 18 şi 20 Iulie 1942, când înal t Prea 
S f i n ţ i a S a , luând putere dela semnul biruinţei 
a plecat — dupăce a reîmprospătat legătura la Altarul Bi -
seiieii române din Feleac, mărturie a vremurilor Marelui 
Ştefan — zic:, a plecat la Turcia, de unde a răsărit pentru 
viaţa nostră bisericească mareile Episcop Şaguna şi undei 
a risipit cu o rară măes'trie sămânţa Evangheliei în sufletul 
tijudit al Neamului şi brăzdat de lacrimile* atâtor familii 
izgonite din Ardealul robit, ce se găsesc în acest oraş, loc de 
prim popas al celor desnădăjeluiţi, ce au luat lumea în cap. 

Manifestaţia de sărbătoare începută la Turda, a con
tinuat pe tot drumul dintre Turda la Câmpeni, p , in satele 
vajnici lor noştri luptători şi Moţi. iar la Câmpeni, prilejuin-
du-ne înalta vizită o întâlnire peste aşteptări a sufletului 
preoţimii şi popo. ului, a dat ocazie Înalt Prea Sfinţiei Sale 
să vorbească cu un maeştrii aparat de argumentare popo
rului nostru, despre roadele mântuirii din Biso . ică ; apoi 
preoţilor întruniţi la masa protopopului, dându-le din su
fletul mare crâmpee de învăţătură pentru marea misiune 
a păstorului sufletesc. 

Dela Câmpeni, drumul triumfal a ajuns la Abrudul 
Prefecţilor lui lancu, unde cu aceeaş bogăţie de argumente 
înal t Prea Sfinţia Sa a împărtăşit tuturor frumoasele şi a-
lesele crâmpee ale luminii lui llristos, ca apoi sfârşind mi
siunea oficială să se retragă încărcat de recunoştinţa Cle
rului şi a poporului la îndatinatele înal t Pi,ea Sfinţiei Sale 
îndeletniciri, ca suprem părinte al Mitropoliei noastre, 

Nu pot să nu subliniez ei ns ii rea ce li se cuvine Prea 
Cucernici lor noşfcfi protopopi dela Turda, Câmpeni şi A-
brud, precum şi în treacăt la Ba ia de Arieş, pentru gri ja ce 
au depus-o întru afirmarea la jusui vaioa.e â acestui drum 
misionar al 1. P- S. Sale. Şi aceste centre protopopeşli se 
vor putea lăuda pentru multă vreme înainte cu zilele de 
îna l tă sărbătoare ce le-a prilejuit vizita i. P. S. Sale, săr
bătoare la care a putut contribui deopotrivă şi strădania 
P rea CucerniciiJor lor de a fi înţeles şi răspuns cu demnitate 
la legătura ce s'a făcut între Păstor şi turmă-

'Simt datoria de a trimite şi din acest loc I . P. S. Sale, 
omagiul de recunoştinţă, pe care am avut plăcerea de alt
fel, să-l expr imăm şi în scris îndată după împlinirea acestor 
zile de frumoase şi înălţătoare buturi i şi să rog pe bunul 

Dumnezeu ca să-i ţină viaţa şi sănătatea; şi acum dupăce a 
intrat în limita anilor 60, încă mulţi şi feiliciţi ani „drept 
îndreptând cuvântul adevărului'". 

Bucuria noastă este jus t i f icată şi înmulţită, când acea.<s-
iă şedinţă plenara este •onorată şi de prezenţa P . S- Sale E-
piscopului Policarp Mor usca al JsmaiJului, fiul. Vicariatului 
nostru şi al Protopopiatului Alba-Iulia, care nu şi-a putui 
da răgaz şi căruia distanţa imensă nu i-a fost nici o piedecă. 
de a veni dela Ismail între noi, ca îmbrăţişâiidu-şi cu drag 
pe Fratele întru lirisaks, Piea Sfinţi tul nostru Stăpân — i n 
care scop anume a pornit dela ismail încoace — să-i vedem 
măriuclu-ne bucuria cu aceeaş părintească solicitudine prin
tre noi,. ca unul care a cinstit bisericile din protopopiatul 
nostru cu dese şi frumoase slujbe şi care, având adânc în
fipte rădăcinile dragostei şi a aminti . i lor în acest pământ 
românesc, a venit ca şi Prea Sfinţia Sa să cinstească pe Bu
nul nostru Părinte şi să onoreze acest Consiliu plenar, ce. 
am avut cinstea să convoc. 

Ii mulţumim călduros de dragostea ce ne-o poartă şi-i 
expr imăm omagiile noastre respectuoase pentru bucuria ce 
ne-o căşunează şi îi dorim păstorire vrednică întru mulţi 
şi feliciţi ani. 

Şi acum, după ce am dat expresiune sentimentelor de 
ca . e eram stăpânit şi mulţumind. Veneratului Consiliu că a 
dat ascultare glasului nostru de chemare, precum şi Prea 
Cuce, nicilor protopopi şi Cucernici lor preoţi, căci , prin 
prezenţa lor mărindu-ne bucuriei pot avea ocaziunea să , o 
polarizeze în protopopiatele şi parohiile Vicariatului nostru, 
constatând prezenţa major i tă ţ i i membrilor, declar şedinţa 
deschisă şi rog pe Prea Sfinţ i tul nostru Stăpân să ne ono
reze cu prezidiul acestui plen, doiiindu-Vă tuturor ca sa 
aveţi încă mulţi şi fericiţi ani bucuria ce o simţim noi în 
ziua de astăzi. 

Hăspunsul P. S. Episcop Nicolae Colan. 

Dând ascultare îndemnului sufletului meu, trebue sa 
repet că, mulţumesc bunului Dumnezeu pentru bucuria de 
a mă găsi, după doi ani, împreună în mijlocul slujitorilor şi 
a poporului din partea de jos a Eparhiei mele. A fost o mân
gâiere mare să umblu printre fraţii mei, deşi ştiam că multe 
înfăptuiri se întâmplă aici. Bucuria a fost sporită prin cu-
vântul P. C. vicar prot. Al. Baba din care ne-am lămurit, 
că aşezământul acesta, întemeiat dintr'o trebuinţă inexora
bilă, e trebuitor şi care şi-a verificat rostul la care rn'am 
gândit când l-am întemeiat. 

Intr adevăr viaţa bisericească era îndrumată firesc, dar 
ca orgnizaţie a trebuit să se purceadă dela capăt. Şi deci nu 
mă îndoiam că o să aveţi greutăţi, nu din nepricepere cât, 
mai ales din împrejurările în cari a trăit neamul. Am consta
tat spre nemărginita mea bucurie, că aceste greutăţi foarte 
repede au fos învinse şi cu mijloace prea modeste aţi pus 
pe temelii bune acest aşezământ. 

Factorii hotărâtori în această izbândă bisericească au 
fost râvna creştinească şi bisericească a celor ce au condus 
Vicariatul, şi a înainte stătătorilor şi a celor mai mici. Sub
liniez, ca atât conducerea cât şi cei de jos. înţeleg adminis
trativ, au înţeles postulatele vremii şi şi-au pus râvna, os
teneala, în slujba instituţiei şi prin ea, a Bisericii şi Nea
mului. 

Eu o'am petrecut de dincolo de hotar, cu inimă de pă
rinte şi m'am bucurat când am auzit veşti bune. E adioărat, 
că nu eram prea îngrijorat căci vă ştiam sub părinteasca 
grijă a L P. S. Mitropolit Nicolae care, nu numai ca şef ie
rarhic ci şi a legăturilor cu cari m'a cinstit, eram convins 
că vă stă într'ajutor, ceeace s'a şi întâmplat. 

Nu mă îndoiam nici din pricina ştiind, că aveţi pe pri
ceputul şi devotatul consilier, păr. Dr. Seb. Stanca- Eu., 
fiindcă sa întâmplat retragerea în penzie, îi mulţumesc şi 
personal de toată râvna şi jertfa adusă şi înainte de anul 
1940 şi după aceasta şi rog pe Dumnezeu să-l dăruiască cu 
mulţi ani ca să se bucure de cinstirea fraţilor săi şi a familiei. 

Cu aceeaşi părintească dragoste mulţumesc tuturor 
celor ce au cheltuit fie devotament, osteneală, bani ori au 
fost preoţi, ori mireni. 

Biserica noasră e a poporului, nu e o Biserică clericală; 
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e Biserica vie alcătuită din preoţi şi mireni. Biserica noastră, 
însemnează clerici şi mireni, zidiţi pe o temelia, care e Hris
tos „decât care alta nimeni nu poate pune". Noi aşa am fost 
totdeuna, de aceea legăturile n'au fost mai organice ca între 
clerul şi poporul nostru. Clerul nostru na avut privelegii de 
apărat, ci s'a bucurat şi suferit cu poporul credincios. 

De aceea m'am bucurat aşa de mult când am ascultat 
cuvântul P. C. vicar prot. Al. Baba şi aduc mulţumirile mele 
pentru tot ce a făcut cârmuirea bisericească şi preoţimea de 
dincoace şi împărtăşesc toată dragostea fraţilor de dincolo, 
odată cu arhiereasca binecuvântare, rugând pe Dumnezeu 
să-şi reverse harul său peste strădania noastră a tuturor. 

Dau apoi glas bucuriei când am aflat, că P. S. Frate 
Episcop Policarp are să vină aici spre a ne vedea. Eu îl 
îmbrăţişez cu toată căldura, nu numai a frăţiei în Hristos 
ci şi a prieteniei de multă vreme, verificată încă din tine
reţe, şi-i mulţumesc. Şi-i doresc să poată munci cu vigoare, 
pentru Hristos. 

• 
In numele mirenilor ia cuvântul d-1 profesor univ. Dr . 

Vaier Moldovan şi expr imă bucuria ce au simţit-o toţi când 
au auzit, că Stăpânul nostru — după doi ani de despărţire '— 
a revenit să-'ne cerceteze. „Cum bucuriile nu-s statornice 
— continuă ilustrul vorbitor — Vă spunem, că înveninată 
bucuria de gândul că P. S. Voastră iar ne va părăsi şi iar 
vom fi pui golaşi, noi vom suporta şi aceasta căci credem 
în înviere". 

După aceasta P. S. Episcop Policarp al Ismailului, mul
ţumind P. C. vicar prot. Al. Baba , pentru caldele cuvinte 
cu cari 1-a întâmpinat, expr imă mulţumiri şi P. S. Episcop 
Nicolae „pentru care amintirea plăcută a anilor trecuţi nu 
mă lăsa să nu vin, să-ne dăm îmbrăţişarea dorită", încheie 
cu cuvintele: „Prea sfinţite, Noi rămânem aici. iar Dumnezeu 
să-Te ocrotească şi pe toţi fraţii noştri păstoriţi acolo, întă-
rindu-Vă în purtarea cu răbdare a rostului în viaţă, aşa ca 
şi până acum". 

Desbaterlle Consiliului plenar. 

Urmează apoi prezentarea rapoartelor cu privire la o-
biectele dela ordinea zilei şi discuţiile cu privire la jus ta lor 
soluţionare. 

In primul rând se prezintă raportul general al Vicar ia
tului, dela. 30 Iunie 1941—1 Aprilie 1942, care — tipărit 
fiind — se ia la cunoştinţă. Al doilea punct a fost. şcoala de 
cântăreţ i bisericeşti, a căitei înf inţare şi deschidere încă în 
toamna aceasta, s'a aprobat. Problema catehizâţiei, a me
todelor şi a procurării materialului didactic, a format o-
biectul hotărârii de a pune preoţimea tot sufletul în această 
cauză. Pentru inspectarea felului cum îşi face fiecare ca
tihet datoria, este numit P. C. prot. Vasiu, ca inspector al 
învăţământului religios de toace gradele. 

Se ia act apoi de aprobarea Sf. Sinod, pent.:u reînfiin
ţarea mănăstirii Râpa-Râmeţului , unde a doua zi se va face 
o viziiaţie arhierească, O altă problemă ce a preocupat gr i ja 
tuturor, a fost: pjoblema preoţilor din Munţii Apuseni. După 
discuţii ample, se decide: menţinerea principiului ajutoru
lui pentru preoţi, solicitarea scutii ibjjr pentru taxe şcolare 
şi coinplectarea vacanţelor' bine motivate, cu preoţi cu pre

gătire ext.ta-ordinară. Se decide apoi, editareja, Organului 
eparhial „Renaşterea" în continuare; se ia act cu aprobare 
de preluarea administrării Fundaţiei „Gheorghe Siom", cum 
şi de cele două neie adiţionale a d. Gh. Sion peiititu augu-
meniarea Fundaţiei şi se expr imă mulţumiri. L a fel şi ra
portul despre demersurile făcute în cauza obţinerii unui lo
cal potrivit pentru Vicai iat , cum şi raportul în cauza a ju
torării preoţilor dela centru; se iau la cunoştinţă cu aprobare. 

In sfârşit, P. C, prot. Nicolae Vasiu, în numele Vicaria
tului, expr imă toată recunoştinţa ce datorăm P. C. prol. 
stavrofor Dr. Seb. Stanca, care — după o rodnică activitate 
desfăşu.ată timp de 35 ani — a trecut în siatul penzionar. 
Elogiind activiuitea-i bogată, propune iar Consiliul plenar 
aprobă următoarele: 

„Eparhia Vadului, Feleacului şi Clujului-, Vicariatul 
Alba-Iulia, luând act de pensionarea P. C. Sale Protoiereului 

Stavrofor Dr. Seb. Stanca, Consilier referent, drept semn al 
preţuirii activităţii Sale pe teren bisericesc şi cultural naţio
nal, îl proclamă consilier onorar pe viaţă al acestei Eparhii 
şi ca un omagiu netrecător pentru lucrările Sale ştiinţifice 
şi literare, îi va publica, pe spesele Eparhiei, într'un volum 
toate lucrările referitoare la Biserică. însoţindu-le cu bio
grafia P. C. Sale". 

F a ţ ă de această spontană manifestaţie recunoscătoare, 
P. C. prot. stavrofor Dr . Sébastian Stanca, cu ochii scăldaţi 
de lacrimi, mulţumeşte P. S. Sale şi Vener. Consiliu vicarial 
pentru gestul recunoscător. Evidenţiază cum Vicariatul a 
format o adevărată familie, în faţa adveisiăţilor î n â m p i -
liate. „Legat sufleteşte de Eparhia Clujului şi de Vicariat — 
spune P. C. Sa — rămân tot acelaş, ca semn de recunoştinţă 
pentru dragostea cu care am fost întâmpinat". 

Se procedează apoi la coinplectarea alor două posturi 
vacante de consilieri vicarial i referenţi La unul este ales, 
cu unanimitate, C. păr. T. Ciuruş, secretarul vicarial, iar 
la al doilea C. păr. prof. Lucian Muntean, care urmează 
să-şi ocupe demnitatea nouă numai dupăce îşi va putea a-
a ran ja situaţia în învăţământ . Noul consilier, C. păr. T. Ciu
ruş, mulţumeşte pentru încrederea pusă şi promite muncă 
devotată. 

încheia tă fiind ordinea de zi, se decide expedierea unei 
telegrame de mulţumită d-lui 'Subsecretar de Stat prof. Au
rel Popa, pentru larga înţelegere şi ajutorare dată proble
melor vitale ale Vicariatului nostru. ' 

In continuare se ţine şedinţa Adunării generale a Fon
dului de ajutorare preoţesc vicarial, în prezenţa delegaţilor 
preoţimii noastre. Se ia act cu aprobare de bilanţul fondului, 
se acceptă reprimirea unor membrii cari au depăşit terme
nul de 6 luni, pentru cotizaţii, din cauza împrejurări lor vi
trege din 1940 şi se decide primirea ca membri a cântă
reţilor bugetari şi a soţiilor lor. 

într 'o atmosferă familiară se ia apoi masa comună, pen-
t ruca a doua zi să se purceadă la vizitarea Mănăstirii Râpa-
Râmeţului . 

Spre Mănăstirea Râpa-Râmeţului. 
In programul activităţii P. S. Episcop Nicolae, s'a sta

bilit vizitaţia arhierească la mănăstirea Râpa-Râmeţului , în 
ziua de 9 Octomvrie 1942. Această înal tă vizitaţie a devenit 
însă un moment cu adevărat istoric datorită prilejului îm
bucurător de a fi primit actul de aprobarea reînfiinţării 
mănăstiri i de călugări, tocmai în ajunul vizitaţiei. 

Astfel Mănăstirea cu o vechime care merge până la a-
nul 1486 şi care în decursul veacurilor a cunoscut nu numai 
actele de ocrotire Voevodală ale lui Radu Vodă şi Mihai 
Viteazul, ci şi, cele de barbarie ale Generalului Bukow din 
1762, vede răsărind asupra sa soarele restaurării canonice şi 
legale chiar prin binecuvântarea Arhiereului canonic, care 
etste P. S. Părinte Episcop Nicolae. 

Ce minunată întocmim dumnezeiască a lucrurilor ca pe 
urmele Vlădicilor istorici a Geoagiufuii, Cristofor Sa vai şi 
Gheorghe „statornici în credinţă", să păşească acum alt 
Vlădică „statornic în aceeaşi credinţă", P. S. S. Nicolae al 
Clujului. 

Din Alba-Iulia pleacă P. S. Episcop Nicolae împreună 
cu P. S. Episcop Policarp, însoţiţi de P. C. vicar prot. Al. 
Baba şi P. P. C. C. prot, Romul Popa, Nie. Vasiu şi A. Gliga 
şi clerul dela centrii. In satul Geoagiul de sus, P. P. S. S. Lor 
sunt primiţi cu o vădită bucurie expr imată de mulţimea 
florilor aruncate în cale şi de covoarele ce împodobeau por
ţile gospodarilor creştini. In faţa primăriei sunt întâmpinaţi 
de au tortă jile locale, în frunte cu inimosul piimpretdr d-1 
Dr. V. Bârluţiu, animatorul şi organizatorul întregului pe
lerinaj la mănăstire. 

De aici, cale de două ceasuri prin valea ce curge şer
puitor printre stâncile enorme, pe trăsuri cu cai şi boi se 
face drumul obositoir şi totuşi cu multă dragoste, până la 
Mănăstirea, care mică şi modestă, pi tulata sub coasta 
învecinată îşi aşteaptă Arhiereul legiuit, să-i deschidă 
porţile unei noui vieţi călugăreşti în crcclinţa-i străbună. 

Soborul preoţilor din t ractul Aiud, stuieţul Mănăstirii 
ierom. Evloghie Oţa, în frunte cu P. C. prot. los i f Pop, îm-
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preună cu poporul credincios adunaţi pentru rugă, cu pra
pori şi sunete de clopote; întâmpină pe P. P. S. S, Lor, P, C . 
prot. 1. Pop rosteşte următoarele cuvinte: 

„P. Sfinţite, călcaţi pe urma înaintaşilor P, S. Voastre, 
alui Cristofor, Sava şi Gheorghe „statornici în credinţă", în 
faţa unuia din cele mai vechi lăcaşuri de rugă, în picioare, 
din Ardeal. Vleatul zugrăvirii lui, 1498 şi stâncile mari, 
seninifică durablitatea credinţii. Această mănăstire a fost 
o flacără ce nu se stinge şi credem, că nu se va stinge nici 
de acum. In numele sufletelor celor mutaţi în dreapta cre
dinţă şi a celor de acum, Vă spun: Bine aji venit". 

Răspunde P. S. Episcop Nicolae arătând, că emoţia a-
mintită, întreagă e şi a P. S. Sale care a venit să se roage 
bunului Dumnezeu să dea pace şi mulţumire pe pământul 
strămoşesc. 

Pe o estradă frumos împodobită, sub cerul liber, începe 
s lujba sfintei Liturghii, condusă de P. S. Episcop Nicolae. Va 
începutul sfintei Liturghii, P. S. Sa hiroteseşte întru pro-
toiereu pe C. păr. Teodor Ciuruş, noul consilier vicarial. 

Sfân ta slujbă se termină cu parastasul de pomeniie a 
vrednicilor arhierei, călugări şi ctitori ai acestui sfânt lăcaş. 
Când P. S. Sa rosteşte cu glas tainic rugăciunea deslegării: 
„Dumnezeul duhurilor", par 'că vedeai aievea pe toţi aceşti 
mucenici ai credinţei, cum se bucură de praznicul slăvit 
de acum. 

Predica P. S. Episcop Policarp al Ismailului. 

în t reaga solemnitate religioasă s'a încheiat cu magis
trala predică a P. S. Episcop Policarp, care a spus aşa: 

„Toate le-am socotit nimica, ca să dobândim pe Hristos"; 
zice ap. Pavel către Filipeni şi la fel am socotit nimica ale 
noastre cari ne-am adunat azi, ca în preajma acestui sfânt 
lăcaş să simţim pe Hristos mai viu, aşa cum viu răsare azi 
ca din mormânt Mănăstirea Râmeţului, prin dumnezeiasca 
slujbă acum făcută, prin închinarea Stăpânului P. S. E-
piscop Nicolae şi prin jertfa necruntă adusă de mâna şi ru
găciunea Lui. • . "• 

De azi încolo locul acesta va fi iar loc de rugăciune, 
unde sufletele însetate vor alerga să bea apa vieţii, care să 
se facă apă săltătoare prin puterea credinţii. 

Dela începutul creştinismului, locurile, sfinte au fost 
căutate de creştini. Ierusalimul a fost ţinta de viaţă a celor 
ce nădăjduiau mântuirea în Hristos. Cine a putut, s'a dus 
să-şi topească sufletul în rugăciune, alipindu-şi tâmpla de 
marmora mormântului Domnului Iisus Hristos. 

Nu oricui îi este dat să se poată duce până acolo departe 
şi de aceea s'au făcut locuri sfinţite prin puterea credinţii 
acelora ce murind au câştigat viaţa, cum au fost Vlădicii şi 
ctitorii locşului acesta. 

De azi din nou învie locaşul de rugăciune Mănăstirea 
Râmeţului, care a rămas o vreme fără revărsare de viaţă 
duhovnicească. De azi încolo vântul ce pătrunde prin cheile 
Râmeţului, va duce tămâia rugăciunilor călugărilor până pe 
valea Mureşului şi le va întoarce în Munţii Apuseni. Vor 
veni să coboare Munţii la închinăciune aici şi se vor urc 
văile să-şi plece inimile prin rugăciuni cucernice penru ei 
şi cei, duşi din această lume. 

Ori unde sar afla omul, pretutindeni Dumnezeu acolo 
este să asculte rugăciunea credinţii. Dar sunt totuşi unele lo
curi, unde şi, când Dumnezeu îşi pleacă mai adins urechea 
să asculte rugăciunea noastră. Un astfel de loc va fi de acum 
iar Mănăstirea .Râmeţului. Căci cu rugăciunea e aşa ca şi 
cu jarul din vatră; dacă pui unul îl împresoară spuza, dacă 
pui unui lângă altui se încinge focul şi dau căldura. Aşa se 
întăreşte şi rugăciunea sufletelor noastre, cu cât suntem 
mai mulţi. 
Să nu se. turubure inimile voastre că~s pustii locurile acestea. 
Pustii erau şi locurile clin Evanghelia de azi, unde nu aveau 
mulţimile la îndemână decât cinci pâini şi doi peşti. Aşa va 
fi aceasta Mănăstire din 'Munţi şi. cu cât vor veni mai mulţi 
ca să se roage, cu atât vor prisosi şi sf ărâmăturile prin ceice 
vor lua hrană sufletelor lor. 

Deci să veniţi să plecaţi genunchii voştri în preajma a-
cestui sfânt locaş şi să aduceţi şi pe ceice n'au gustat bu
nătatea rugăciunilor. 

Rugăciunea e cea mai tare putere în lumea aceasta. 
Când toţi din jurul tău na'u cu ce te ajuta, când lumea e ne
putincioasă, peste toate acestea e puterea lui Dumnezeu. 
Deci şi voi când veţi crede, că toţi v'au părăsit să ştiţi că 
mai e o putere sus; pleacă genunchii şi te roagă căci nu-i 
povară pe care rugăciunea să nu o poată delătura. 

P. S. Frate în Hristos, N'am cuvânt ca să exprim bu
curia, pentru binecuvântarea adusă munţilor. Ei vor păstra 
ecoul slujbei făcută azi. Dumnezeu să-Ţi răsplătească truda 
adusă pentru poporul credincios dela poalele munţilor. Hris
tos să-ţi ocrotească viaţa în slujba Lui şi a Neamului, ori 
unde şi ori când. Amin. s 

După împărţi] ea a na forei, s'au luat masa în Trapeză 
Mănăstirii , reparată prin hărnicia stareţului ieroin: Evloghie 
Oţa. Seara P. P. S, S, Lor şi tot clerul, s'au m n t o r s la Alba-
Iulia. 

Despărţirea... 
Mulţumit sufleteşte pentru tot ceeace a constatat 

şi lucrat în timpul scurt cât i-a îost dat să petreacă 
între noi, P. S. Episcop Nicolae Colan, în ziua de 
11 Octomvrie 1942, ord 12, a plecat din Alba-Iulia 
spre Turda şi de ecolo mai departe. Momente grele 
pentru noi, dar ne mângâiam văzând bucuria cu care 
se reîntoarce la fraţii noştri şi fiii sufleteşti ai P. S. 
Sale. 

însoţit de P. C. vicar prot. Al. Baba, P. S. Sa 
soseşte la Turda unde este aşteptat de autorităţile 
şi personalităţile oraşului, cu cari ia masa în casa P. 
C. prot. A. Gliga. In timpul mesei îşi fac apariţia cei 
doi ierarhi gr. cat. P. P. SV S. Lor luliu Hosu şi Ale
xandru Rusu, cari veneau în Ţară asemenea cu pa
şaport, înalţii ierarhi s'au îmbrăţişat îndelung pe pă
mântul românesc şi după ce s'au întreţinut cu cei 
prezenţi P. P. S. S. Lor au plecat spre Blaj. 

P. S. nostru Episcop Nicolae a plecat apoi, în
soţit de toţi cei prezenţi spre Feleac. De aici e ur
mărit cu ochii până ce intră în Reşedinţa ce-L aş
tepta cu atâta nădejde de mângâiere şi credinţă. 

14 Octomvrie 1922. 
Ziua încoronării , la Alba-

Iul ia a regilor întregitori de 
ţară. Ferdinand l cel loial şi 
Măria regina României. 

Cuvintele lui Grigore F i l i -
pescu, adresate la 15 Februa
rie 1915 Regelui Ferdinand 
se împliniseră: 

„Vei fi cel mai mare Voe-
vod al Ţării, împodobindu-te 
cu titlurile lui Mihai Viteazul, 
Domn al întregului Ardeal, al 
Ţării Româneşti şi al Moldo
vei, adăogând pe deasupra 
strălucirea purpurii regale; 
sau răpus în cel mai suprem 
avânt de vitejie al neamului, 
vei fi totuşi sfinţit ca erou na
ţional. 

De nu va fi nici una nici 
alta, grozav mă tem că nici 
praf nu se va alege de ţară şi 
de dinastie! 

De aceia mărirea ce ti-o u-
răm, Sire, este: SĂ TE ÎNCO
RONEZI IN ALBA-IULIA, 
SAU SĂ MORI PE CÂMPIA 
DELA TURDA..." 

Ferdinand I devenise cel 
mai mare Voevod al tuturor 
Românilor şi se încorona la 
Alba-Iulia , cetatea sfântă a 
Unirii. 

Azi, după două decenii dela 
această măreaţă sărbătoare, 
prin care s'a consacrat în fa
ţa Iui Dumnezeu şi a oame
nilor un fapt istoric epocal, 
ne putem întreba, de ce am 
biruit toate greutăţile, toate 
ispitele şi toată cumplita mi
zerie a lungilor ani de război, 
a nesfârşitelor secole de împi

lare, când asupra neamului 
întreg apăsau ameninţări atât 
de mari, venite dela duşmanii 
noştri cei mai neîmblânziţi . 

Răspunsul se îmbie singur. 
Am biruit fiindcă scopul 

pentru care luptăm era măreţ, 
diept şi în armonie cu cele 
mai justificate aspiraţiurii a le 
naţiunii noastre: eli ta spiri
tualităţii neamului şi marea 
masă credeau, luptau şi su
fereau pentru acelaş sfânt 
ideal: unirea tuturor fraţilor, 
în aceleaşi hotare, sub acelaş 
domnitor. 

Am biruit fiindcă djinastia 
şi conducătorii Statului n 'au 
fost decât executori i voinţei 
naţionale şi a poruncilor ve
nite din iniile de morminte a 
celor ce pieriseră pentru a-
eelaş scump ideal: unirea tu
turor Românilor. 

Ziua dë 14 Octomvrie ne 
aminteşte de epopeia t recu
tului nostru, consfinţită prin 
încoronarea celor doi suve
rani. 

Ea. ne sileşte să ne gândim 
la cele două decenii din ur
mă şi să deschidem larg ochii 
asupra prezentului. 

Ea ne arată calea viitoru
lui. 

Ion Berciu 



Consilierul eparhial Dr. Sebastian Stanca 
O personalitate deosebit de impunătoare a vieţii noastre 

bisericeşti este» fără îndoială, P R O T O E R E U L STAVROFOR 
Dr. SEBASTIAN STANCA, CONSILIER E P A R H I A L . 

P.O. Sa, după 35 de ani de muncă rodnică şi având vârsta 
de 63 de ani, după legile ţării, a trebuit să treacă la pensiune, 
pe data de 1 Iulie a. c. 

Fiind încă în plenitudinea puterilor sale fizice şi intelec 
tuale, autoritatea sa bisericească a crezut că-1 poate menţine 
şi mai departe în serviciul activ al Bisericii şi de aceea a a-
mănat să dea un caracter de publicitate unui act, prin care 
se încheie o activitate de un mare şi real folos pentru nea
mul nostru. 

Astăzi, când pensionarea P . C. Sale este un fapt împlinit 
si definitiv şi când am avut norocul deosebit de-a avea in 
mijlocul nostru pe P R E A SFINŢITUL EPISCOP NICOLAE 
al Eparhiei noastre, săvârşim nu numai un simplu act de de
ferentă, ci o sfântă datorie, vorbind, în acest loc, despre vieaţa, 
meritele şi vrednicia părintelui Sebastian Stanca. 

P r . dr. Seibasilian Stanca s'a născut la 17 Octomvrie 1878, 
în comuna Petroşani, jud. Hunedoara, dintr'o familie preo
ţească pe care a binecuvântat-o Dumnezeu, nu numai cu mulţi, 
ci totodată şi cu valoroşi copii. . 

Gimnaziul l-a făcut la şcoala germană din Sebeş-Alba, iar 
liceul şi bacalaureatul la liceul „Şaguna" din Braşov. 

După trei ani de studii la „Seminariul Andreian dm 
Sibiu (1888-1901), a urmat cursurile Facultăţii de litere dela 
Universitatea din Budapesta (1901—1905), trecându-şi doctjo-
ratul la Universitatea ungurească din Cluj, în 191*0. 

In vieaţa bisericească a intrat la 23 Iunie 1987, fiind ales 
paroh al parohiei Vulcan, jud. Hunedoara, unde a rămas până 
la 2 Februarie Ti/11. Din acest post a trecut, tot prin alegere, 
ca paroh al parohiei Sebeş-Alba, funcţionând în această ca
litate până la 30 Aprilie 1922. 

Intre timp s'a organizat Sfânta Episcopie a Vadului., Fe 
leacului şi Clujului şi P. C. Sa a fost chiemat, cu titlu provi-
zor, în postul de Consilier eparhial. Dela 1 Mai 1922 şi pâna 
la 1 Septemvrie 1940 a funcţionat cu titlu definitiv în calitate 
de consilier eparhial referent, în Cluj, iar dela această dată 
începând şi până a 1 Iulie 1942, ca refugiat, la Vicariatul din 
Alba Iulia. . 

In 1922 a fost hirotesit de protoiereu, iar în 1.930 a primit 
distincţiunea de stavrofor din partea Episcopului Nicolae 
Ivan, ctitorul Eparhiei Clujului. 

Pe durata ciclului legislativ 1833—1937 a fost ales senator 
al judeţului Cluj, în Parlamentul Ţarii. 

Pentru merite a primit următoarele decoraţii: 
1. Coroana României în gradul de cavaler, 1922; 
2. Aceeaşi pentru servicii în slujba C.F.R., 1923; 
3. Răsplata muncii cl. I. merite bis. 1925; 
4. Aceeaşi pentru activitate culturală, 1930; 
5. Vulturul României, ca parlamentar, 1933; 
6. Ordinul Regele Ferdinand în grad de cavaler, 1936. 
A fost membru al diferitelor societăţi bisericeşti, culturale, 

economice, ca Astra. Soc. Ort. N. a Femeilor Române, Banca 
„Vatra'% Casa Clerului etc. 

Este preşedntele Asociaţiei Cleruui „A. Şaguna", despăr
ţământul Cnj, preşedinte al Uniunii foştilor internaţi poli
tici, membru al Congresului naţional bisericesc şi al celui 
mitropolitan, membru al Adunării Eparhiale Cluj etc. 

P. C. Sa este autorul a 34 lucrări, unele cu caracter literar 
(dramă, comedie), altele cu caracter istoric şi bisericesc, fiind 
binecunoscut şi apreciat ca scriitor. 

Mai mult însă decât 'aceste; drepturi şi obligaţiuni per
sonale, dcibânditie prin strădania pilduitoare, a vieţii sale, o 
valoare dcoselbită reprezintă contribuţia preotului dr. Sebastian 
Stanca pentru organizarea Eparhiei' Vadului, Feleacului şi 
Clujului, pentru ridicarea prestigiului priţaţiniiii airdelejne şi 
pentru întărirea ortodoxiei româneşti în Ardeal. 

Aceste sunt 3 capitole de-o importanţă fundamentală pen
tru caracterizarea corespunzătoare ai activităţiili sale publice şi 
ele trefoue să formeze temelia unui studiu biografic special. 
Aici vom schiţa numai unele caracteristice ale muncii înde
plinite în decursul celor 35 de ani de activitate binecuvântată, 
pentru ea să apară cât mai bine luminată personalitatea sa. 

Fiind colaborator dela început, al marelui episcop Nicolae 
Ivan, ca asesor (consilier referent) al secţiei! bisericeşti din 
consisiorul diecezan (consiliul eparhial), a luat parte activă 
şi determinantă la toate acţiunile de plămădire şi progres ale 
Eipairhiei Vadului, Feleacului şi Clujului ce s'a, înfiinţat în 
1;'19, cu reşedinţa în Cluj, fără să fi avut la început nici o 
avere sau organ zare bisericească proprie. 

Priceperea şi râvna dovedită într'un lung şir de ani, l-a 
impus astfel, după moartea primului episcop al acestei Epar
hii, şi până la ocuparea scaunului epiiscopesc de P. S. S. Epis
copul Nicolae Colan, ca preşedinte al Consiliului Eparhial. 

Şi în această calitate numai modestia şi bunele intenţiuni 
irau întrecut zelul de conducător bisericesc înţelept. 

„Condiţia principală însă şi pentru preotul de astăzi este 
păstrarea demnităţii sale morale, care singură poate compensa 

toate celelalte lipsuri, pe care le-ar avea", — spune P . C. Sa 
în lucrarea tipărită în 1937 şi întitulată: „DEMNITATEA 
P E O T U L U I " (p.5). 

înşirând defectele car© ar puteai întuneep această dem
nitate morală preoţească, dre|pt ,coroIar a r a t ă că „„premer

gând noi cu exemplu, să se îndrepte mai ales starea din afara 
a predaţilor noştri... pentruca demnitatea personală a preoţi
lor noştri să se refacă tot mai mult", căci împrejurările s'au 
schimbat şi ziua de mâine va putea trece vertiginos peste noi, 
„nesocotindu-ne si înlăturându-ne" (p. 14). 

P r . Stanca şi-a înţeles deci după cuviinţă îndatorirea de 
a fi „exemplu" pentru personalul bisericesc şi prezentând 
„dejmnitatea morală" a preotului ca o însuşire principală a 
idealului pe care trebue să-1 urmeze cuvintele izvorâte dintr'o 
conştiinţă adecvată şi dintr'o pildă aevea trăită, formează o 
profeţie de care e bine să se tină seamă în preajma vremilor 
ce bat la uşă, mai ales ,jCă stăpâniiile întunericului sunt încă 
multe, pândind în cele patru vânturi, cu gând de destrămare", 
(id. Carmen Saeculare, p. 19). 

Ca exponent al acestei concepţii despre rostul preotului 
în vieaţa neamului, evident a avut de suferit atât în timpul 
războiVului din 1914—1918, fiind internat la Şopron dela 28 
August 1916 până la 17 Februarie 1917, cât şi după evenimen
tele din 30 August 1S40, când a trebuit să se refugieze din 
Cluj. 

O mărturie mult grăitoare a acestei paginii din vieaţa sa 
etete lucrarea: ^Contribuţia preotimei române din Amical la 
răsboiul pentru întregirea neamului". 

In privinţa întăririi ortodoxiei româneşti1 în Ardeal, Părin
tele Stanca, întrezărind dela începutul activităţii sale preo
ţeşti marea primejdie a desbinării neamului nostru în grupe 
confesionale, sau chiar sectare, a ridicat vălul depe multe 
taine ale trecutuui românesc, scriind o serie de lucrări în care 
a prezentat binefacerile Bisericii ortodox© naţionale şi nece
sitatea unităţii religioase. 

Vremurile viitoare vor da «u siguranţă dreptate şi în a-
ceastă privinţă tezei susţinute de P. C. Sa. 

Această scurtă prezentare a unei bogate •activităţi de 
preot şi intelectual ar fi însă incompletă, dacă nu s'ar spune 
câteva cuvinte şi despre însuşirile mai intime ale individua
lităţii părintelui consilier Stanca. 

. A fi om intelectual, cu bogate resurse pentru viaţa pu
blică, este fără îndoială un titlu impunător. 

Şi P. C. Sa are acest titlu, după cum rezultă din datele 
prezentate. 

A fi un preot „cu frica lui Dumnezeu" şi cu respect faţă 
de comandamentul moral impus de învăţătura creştină şi o-
rândulirea bisericească, este o calitate care ridică valoarea o-
mului înzestrat cu ea. 

P r . Seb, Stanca este o pildă vie a unui astfel de preot. 
Dar P. C Sa mai are ceva, ce are darul de a îmbina armonic 

aceste două însuşiri distinctive ale unui adevărat caracter, fă-
cându-1 atrăgător şi plin de farmec. 

Este lipsa în mod voit şi conştient, a oricărui! orgoliu şi 
mândrii. O asemenea însuşire este un dar ceresc primit numai 
de puţini muritori şi aceia care o au sunt adevăratele fiinţe 
alese ale omenirii. 

Părintele dr. Sebastian Stanca, pe drept cuvânt, face parte 
dintre aceste fiinţe pe care-i stimezi şi iubeşti pentru valoarea 
lor intrinsecă. 

P r . Nicolae Vasiu 

O distincţie binemeritată. 
Ca prilejul ieşirii la pensie a P. C. S. dr. Sebas-

an Stanca, consilier referent. Constitui plenar al Vi-
cariatului, sub preşedinţia P. S. Sale Episcopului 
nostru Nicolae al Clujului, în şedinţa sa din 8 Oc
tomvrie a. c, a adus următoarea hotărâre: 

„Eparhia Vadului, feleacului şi Clujului, Vicaria
tul Alba-Iulia, luând act de pensionat ea P. C. Sale 
Protoierealul Stavofror Dr. Seb. Stanca, consilier re
ferent, drept semn al preţuirii activităţii Sale pe teren 
bisericesc şl cultural naţional, îl proclamă consilier o-
norar pe viaţă al acestei Eparhii şi ca un omagiu ne
trecător pentru lucrările Sale ştiinţifice şt literare, ti 
va publica, pe spesele Eparhiei, într'un volum toate lu
crările referitoare la Biserică, însoţindu-le ca biografia 
P. C. Sale". 



Consilierul Dr. Seb. Stanca, 
mânuitor al condeiului 

Voia lui Dumnezeu a fost ca trecerea în statul 
pensionar al P. c. prot. stavofror Dr. Seb. Stanca, con
silier eparhial al Episcopiei noastre, să aibă loc tocmai 
în aceste împrejurări grele, când Eparhia recunoscătoare 
nu-şi poate manifesta în toată plenitudinea ei, senti
mentele de adâncă stimă şi mulţumire pentru tot ce a 
realizat în folosul ei. 

Am avut în schimb fericirea ca acest pas al vieţii 
P. C. Sale să fie onorat de însăşi prezenţa P. S. nostru 
Episcop Nicolae Colan care — în şedinţa Consiliului 
plenar vicarial din 8 Octomvrie 1942 — i-a, adus toată 
recunoştinţa unei munci de consolidare a Bisericii noastre. 

Intr'adevăr dacă privim viaţa şi activitatea acestei 
distinse personalităţi, în câmpul evanghelic şi mai ales 
al Eparhiei Clujului, trebue să mărturisim, că realizările 
multiple cum şi puterea de muncă ce-1 caracteriza, il 
ridică în şirul ctitorilor Vlădiciei noastre. Istoria nepăr
tinitoare va confirma şi mai mult, acest adevăr. 

Lăsând altora prezentarea icoanei vieţii şi activi
tăţii practice ori unde a fost chemat să slujească, mă 
voi mărgini să schiţez una din multele laturi de acti
vitate rodnică: Activitatea literară şt publicistică. Zic să 
schiţez, întrucât roadele acestei activităţi sunt atât de 
bogate, încât urmează să fie înşirate în întregime, cu 
alte prilejuri mai fericite. 

înzestrat de Dumnezeu cu darul scrisului uşor, cu 
pasiunea de a descoperi din mucegaiul hârtiilor îngăl
benite, poruncile prezentului şi mai ales vajnic apără
tor al dreptei ciedinţe; tot timpul a folosit aceste da
ruri cu opere ce vor vorbi mereu despre o dăruire pen
tru posteritate. 

încă din tinereţe intră pe scena publicistei, ca re
dactor la „Poporul Român" din Budapesta (1903-1905), 
la „Telegraful Român" di a Sibiu (1906), la .Lupta" din 
Budapesta (1907), la «Glasu l A r d e a l u l u i « din Cluj 
(1927—1932) şi totdeauna un continuu colaborator Ia 
diferite reviste importante şi ziare, c a : „Revista Teo
logică"-Sibiu, „Luceafărul"-Budapesta, „Naţiunea"-Cluj 
.Familia Română"-Cluj, etc. ' 

Ceeace evidenţiază însă puterea mânuirii condeiului, 
constitue operile multiple ce-i poartă numele cu vred
nicie. Scrisul acesta este întemeiat pe convingerea, că 
serveşte cauza Bisericii şi a Neamului deopotrivă. Aşa 
se explică lucrările apărute în diferitele ramuri literare, 
ca teologie, istorie, literatură, teatru şi chiar traduceri. 

începutul cel mai serios îl face cu studiul despre: 
»Timotei Cipariu«, teză de doctorat la 1910, căruia îi 
urmează „Pocăiţii" şi apoi o serie întreagă de lucrări 
valoroase, ca: „Preoţimea şi politica", studiu 1926; 
„Biserica ort. din Sebeş", Cluj 1928; «Biserica ort. din 
Cluj», Cluj 1929; „Valoarea religioasă morală a Legii 
de organizare b sericească", Cluj 1946; „Mănăstirea dela 
Râpa-Râmeţ"; „Contribuţia preoţimii din Ardeal la răs-
boiul pentru întregirea neamului"; „Episcopia ort. rom. 
a Vadului, Feleacului şi Clujului"; „Vasile Mo?a", mo
nografie istorică; „Şematismul istoric al Eparhiei Cluju
lui"; „Propaganda unirii în Munţii Apuseni", „Ioan Moga, 
teologul" şi in fine alte 20 lucrări şi 12 traduceri. 

Am lăsat la urmă contribuţia literară desfăşurată 
atât de intens în sânul Eparhiei noastre, în calitate de 
primredator al „Renaşterii'', dela întemeierea ei şi până 
în 1927. In tot acest timp dragostea şi interesul purtat 
preoţimii, s'a vădit in scrisul P. C. Sale, astfel că locul 
câştigat in sufletul acestei preoţimi, este veşnic şi preţuit. 

In acelaşi timp a ştiut să îndrumă şi sufletul po
porului nostru dreptcredincios dela sate, prin poveţele 
folositoare din calendarul „Clujul românesc", ce an de 
an apărea la Cluj — iar apoi la Alba-Iulia — datorită 
tot scrisului P. C. Sale. 

Când se va scrie istoria literatorii bisericeşti, scri

sul P. C. prot. stavofror Dr. Seb. Stanca va trebui în
şirat, pe bună dreptate, în şirul marilor literaţi ce stră
lucesc pe paginile vieţii noastre bisericeşti. 

Pomenind această frumoasă activitate a P. C. Sale, 
ne facem ecoul preoţimii noastre — pe care atât de 
mult a iubit'o şi care tot aşa îl iubeşte — şi-i dorim 
anii odihnei, cu sănătate şi îndelungat în zile pentru a 
desăvârşi cununa operei literare prin noui şi bogate 
creaţii. Prot. T. Ciuruş 

P A R T E A O F I C I A L Ă 
No. 5879—1942. 

COMUNICAT 
In legătură eu comunicatul 

nostru Nr. 2762 a. c. publicat 
în „Renaşterea'", privitor la 
deschiderea şcoalei de cântă
reţi bisericeşti în Alba Iulia, 
prin aceasta aducem la cu
noştinţa P. P. C, C, protopopi şi 
preoţi că s'au stabilit urmă
toarele condiţiuni de primire. 

1. Cererile de înscriere se 
primesc până la data de 28 
1. c. 

2. La cerere se va ' alătura, 
pe lângă actele necosi i e. o 
declaraţie, semnată şi ele pă
rinţii elevului, că va aciuia, 
la termen, întreaga taxă de 
întreţinere; 

.3. l a x a de întreţinere este 
de 16.000 lei pentru anul şco
lar întreg", fiind plăt ibi lă în 
3 rate: la înscriere 5000 lei, la 
10 Ianuarie 5000 lei si la 1 A-
prilie 6000 iei. 

Pe lângă aceasta va aduce 
fiecare următoarele al imente: 
120 Kgr. grâu, 50 Kgr . po
rumb, 50 Js.gr. cartofi, 10 

K g r% fasolei, 100 bucăţi 
ouă, 4 kg. untură. Alimentele 
se vor preda în 2 ra ie egale: 
la înscriere şi la 10 Ianuarie 
1943. 

4. Ca haine se vor aduce: 
două schimburi, haine de pat 
(s t iă jac sau saltele, plapomă, 
.1 perină mare cu 2 feţe de pe
rină, 2 cearceafuri . 2 feţe pen
tru plapomă. 3 ştergare, cuţit, 
furculiţă, lingură, 2 farfurii 
şi 1 ceaşcă, apoi 2 perechi de 
încăl ţăminte şi un costum na
ţional. 

Toţi elevii sunt interni. 
Deschiderea anului şcolar 

va fi la 1 Noembrie a. c. 
Alba Iulia, din şedinţa Con

siliului Vicarial ţ inută la 3 
Octombrie 1942. 

Preşedinte: 
Vicar, Al. Baba 

Secretar : 
Prot. Ţ. Ciuruş 

Nr. 505/1942 prot. * ~ ' 

CONCURS 
Se publ ică concurs pentru 

întregii ea parohiei cl. I I He
ría, din protopopiatul Luduş, 
cu termen de 30 zile dela pri
ma publicare în „Renaşterea". 

Benefici i le împreunate cu 
acest post sunt: 

1. Salar dela Stat , 
2. Casă parohială, suprae-, 

dificii gospodăreşti şi 1130 
st j . grădina. 

3. Sesiune parohială 30 jug. 
597 s t j . 

4. Stola îndatinată. 
Candidaţii vor înainta ce

rerea cu documentele nece

sare Ven. Vicariat în Alba Iu
lia în termenul fixat şi cu 
prealabila noastră încuviin
ţare se vor putea prezenta în 
parohie, pentru a se face cu
noscuţi cred incioşilor. 

In înţelegere cu Consiliul 
parohial din Heria. 

Luduş, 15 Sept. 1942. 
Protopop, K. Popa 

O F ICI LJL P R O T O P O P E S C 
O R T . ROMÂN, A I U D 

Nr. 410/1942. 

CONCURS 
In conformitate cu ord. Vi

cariatului Nr. 2976/1942 se 
publică- concurs, cu termen 
de 50 zile. pentru parohia de 
cl I I I Valea Uzii cu filiile 
sale, din Protopopiatul Aiud. 

Beneficii le împreunate cu 
acest post sunt: 

1. Salar dela Suit, 
2. Contribuţia de cereale 

(cea. 30—40 ferdele anual) 
dela credincioşi. 

5. Onorarii le stola're-1 obici
nuite. 

Concurenţii îşi vor înainta 
cererile în termen, pe adresa 
Vicariatului din Alba Iulia şi 
pe lângă preavizul Of . prot., 
se pot prezenta în parohie, 
pentru a face cunoştinţă cu 
credincioşii. 

In înţelegere cu Consiliul 
parohial, 

Aiud, la 1 Sept. 1942. 
Protopop: Iosif Pop ss. 

1—1 
No. 3967—1942. 

CONCURS 
L a Vicar ia tul ort. român 

din Alba-Iulia, sunt vacante : 
1. un post de şef de serviciu: 

fără gradaţii; 
2. un post de impiegat cu 2 

gradaţii. 
Pentru ocuparea lor se pu

bl ică concurs, în conformitate 
cu ordinul circular Nr. 2739/ 
1940 Cons. Eparhia l C lu j şi 
prevederile Codului Funcţ io
narilor publici „Regele Mihai 
I " referitoare la funcţionarii 
administrativi. 

Concursul se va ţine în ziua 
de 31 Octombrie a. c. la Cen
trul Vicariatului din Alba Iu
lia, iar preoţii candidaţi îşi 
vor înainta actele cerute de 
legile în vigoare, până la 25 
Octomvrie a. c. 

Alba-Iulia, 13 Oct . .1942. 
Preşedinte: 

Vicar, Al. Baba 
p. Secretar : 

Prot. T. Ciuruş 

http://Js.gr



